Matematika 2 — java e néente

Seminaret

1. Vértetoni gé né qofté se numrat natyroré a dhe b jané reciprokisht té thjeshté atéheré num-
rat 11a + 2b dhe 18a + 5b ose jané reciprokisht té thjeshté ose PM P(11a + 2b,18a + 5b) = 19.

2. Vértetoni gé pér numrat e ¢farédoshém natyroré a dhe b vlen barazimi:

PMP(5a + 3b,13a + 8b) = PM P(a, b)

3. Le té jeté n e N. Té gjendet SHV P(n(n + 1)(n + 2)).
4. Vértetoni qé pér numrat natyroré a dhe b vlen barazimi PM P(a+b, SHV P(a,b)) = PM P(a,b).

5. Té gjendet numri mé i vogél natyror n, i cili jep mbetjen 1 pas pjestimit me secilin nga numrat

2,3,4,5,6,7,8,9 dhe 10.

6. Té gjendet numri meé i vogél natyror n, i cili plotpjestohet nga numri 7 dhe jep mbetjen 1
pas pjestimit me secilin nga numrat 2, 3,4, 5 dhe 6.

7. Duke pérdorur algoritmin e Euklidit pér gjetjen e PM P té dy numrave, té gjenden:
(a) PMP(187321,165148)

(b) PM P(32925409, 12258585)
¢) PMP(n*+1,n+ 1), kuneNdhen> 2.

Zgjidhjet

1. Le té jeté numri d njé pjestues i pérbashkét i numrave 11a + 2b dhe 18a + 5b. Atéheré numri
d plotpjeston edhe numrin 11 - (18a + 5b) — 18 - (11a + 2b) = 55b — 36b = 19b. Po késhtu numri d
plotpjeston edhe numrin 5 - (11a + 2b) — 2 - (18a + 5b) = 5ba — 36a = 19a. Pra 19a|d dhe 19b]d.
M.q.s a dhe b nuk kané faktoré té pérbashkét kemi qé d = 1 ose d = 19.

Né rastin kur d = 19 do kemi PM P(1la + 2b,18a + 5b) = 19 (kjo éshté edhe e mundur p.sh.
pér a = 1 dhe b = 4). Né rastin tjetér (pra kur numri 19 nuk éshté pjestues i pérbashkét i numrave
11la + 2b dhe 18a + 5b) kemi PM P(11a + 2b,18a + 5b) = 1 ¢é do té thoté se numrat 11a + 2b dhe
18a + 5b jané reciprokisht té thjeshté.



2. Shénojmé me d; njé numeér qé plotpjeston numrat 5a+3b dhe 13a+8b dhe me ds njé numeér qé plot-
pjeston numrat a dhe b. Atéhere numri d; plotpjeston numrin 5-(13a+8b)—13-(5a+3b) = 40b—39b =
b dhe po ashtu d; plotpjeston numrin 8- (5a+3b) —3-(13a +8b) = 40a—39a = a. Pra d; plotpjeston
numrat a dhe b, nga ku rrjedh qé dy < PM P(a,b). Duke marré d; = PM P(5a + 3b, 13a + 8b), kemi
qé PMP(5a + 3b,13a + 8b) < PM P(a,b).

Nga ana tjetér numri ds plotpjeston edhe numrat 5a + 3b dhe 13a + 8D, meqenése ds plotpjeston
numrat ¢ dhe b. Nga kétu kemi qé dy < PM P(5a + 3b,13a + 8b). Duke marré dy = PM P(a,b),
kemi qé¢ PM P(a,b) < PM P(5a + 3b,13a + 8b)

Mosbarazimet e vértetuara PM P(5a + 3b, 13a + 8b) < PM P(a,b) dhe PMP(a,b) < PMP(5a +
3b, 13a + 8b) implikojné PM P(a,b) = PM P(5a + 3b, 13a + 8b).

3. Letéjené n = p1™ - pp™*, n+1=q¢%" - ¢% dhe n + 2 = " ---r,% paraqitjet kanon-
ike té numrave n,n + 1 dhe n + 2, si prodhim faktorésh té thjeshté. Né qofté se numri n éshté tek
atéhere bashkésité {p1,- - ,pr}, {q1, -+, @} dhe {ry, -+ rs} jané disjunktive , késhtu qé:

SHVP(n(n+1)(n+2)) =p® - pp™ - - g7 o™ or 0 = n(n+ 1)(n + 2)

Neé rastin kur numri n éshté ¢ift, atéheré numrat n dhe n+2 kané faktor té pérbashkét té thjeshté num-
rin 2. Té gjithé faktorét e tjeré té thjeshté qé figurojné tek numrat n, n+1 dhe n+2 jané té ndryshém
mes tyre. Né qofté se tek numri n faktori ka formén 2* atéheré tek numri n + 2 faktori 2 ka formén
2!, Po késhtu né qofté se tek numri n + 2 faktori ka formén 2% atéheré tek numri n faktori 2 ka
formén 2!. Kjo sepse numrat n dhe n + 2 jané dy numra cift té njépasnjéshém, pra kané paraqitjet
4k + 2 dhe 4k qé do té thoté se numri i formés 4k + 2 pérmban 2! né paraqitjen e tij kanonike si
prodhim numrash té thjeshté. Késhtu kemi:

ﬁl' e 2k‘+1...pkak...ql5l ...f,"S'Ys n(n+1)(n+2)

SHV P(n(n+1)(n+2)) = gmaz(Lk) . p % g,

-.Ts‘_ =

2 2

4. Shénojmé me d = PMP(a,b). Do kemi a = ud, b = vd, ku PMP(u,v) = 1. Gjithashtu
kemi SHV P(a,b) = uvd. Nga kétu rrjedh qé:

PMP(a+b,SHV P(a,b)) = PMP((u+v)d,uvd) = PMP(u+v,uv)-d=1-d=d= PMP(a,b)

Shénim: Mé pérpara kemi vértetuar qé kur PM P(u,v) = 1 atéheré PMP(u + v, uv) = 1.

5. Nga té dhénat kemi qé numri n — 1 plotpjestohet nga numrat 2,3,4,5,6,7,8,9,10 dhe n
éshté minimal i tillé. Pra do kemi n — 1 = SHV P(2,3,4,5,6,7,8,9,10). Duke patur parasysh
¢ 2 =213 =34=225=56=2".3,7="7,8 =239 = 32 dhe 10 = 2! - 5! do kemi
SHV P(2,3,4,5,6,7,8,9,10) =23-32.51 .71 =8.9.5. 7 = 2520. Nga kétu kemi n = 2521.

6. Numri n duhet té jeté i formés 7k pér ndonjé k € N dhe n — 1 duhet té plotpjestohet nga numrat
2,3,4,5 dhe 6 ku n éshté minimal i tillé. Késhtu do kemi 7k — 1 € {SHV P(2,3,4,5,6) - |l € N}.
2=2'3=314=225=5"6=2"3" implikojné q¢ SHV P(2,3,4,5,6) = 22-3'.5! = 4.3-5 = 60.
Mbetet qé té gjendet numri minimal natyror k£ ashtu qé 7k — 1 té jeté i formés 60 - [, ku [ € N.
Pérl =1,1=2,1 = 3 dhel = 4kjo éshté e pamundur. Mbetet [ = 5, ku kemi 7Tk—1 = 300 & k = 43.
Pra, numri i kérkuar n éshté i barabarté me 301.



187321 = 1-165148 + 22173
165148 = 7 - 22173 + 9937
22173 = 2-9937 + 2299
(a) 9937 =4 - 2299 + 741
2299 =3-741 4+ 76
741 =9-76 + 57
76=1-57+19
07=3-19+0

Nga kétu kemi PM P(187321,165148) = 19.

32925409 = 2 - 12258585 + 8408239
12258585 = 1 - 8408239 + 3850346
8408239 = 2 - 3850346 + 707547
3850346 = 5 - 707547 + 312611
707547 = 2 - 312611 + 82325
312611 = 3 - 82325 + 65636
(b) 82325 = 1-65636 + 16689

65636 = 3 - 16689 + 15569
16689 =1 - 15569 + 1120
15569 = 13 - 1120 + 1009
1120 = 1-1009 + 111
1009 =9-111 + 10
111 =11-10+1
10=10-1+0

Nga kétu kemi PM P(32925409, 12258585) = 1.

(c) Né qofté se numri n éshté tek atéheré kemi:

n+l=m-1n+1)+2
n—1=(2%)-240

Nga kétu kemi PMP(n? +1,n+ 1) = 2.

Né qofté se numri n éshté c¢ift atéheré kemi:

Nga kétu kemi PMP(n*+1,n+1) = 1.



